

DOBROGEA JUNĂ

Director Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Membru în Consiliul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: DOBROGEA Jună, Școlii Văratec No. 27
Abonamentul se achită în avans: la 500 lei, și la 300
Pentru subscripții și distribuții la 200 lei. — Redacția și administrația: Dobrogea Jună, Școlii Văratec No. 27

PROBLEME NOUVE

Monumentul dela Siriu

— „Cei unsprezece din Dobrogea” —



Lângă băile termale dela Siriu, sus în munții Buzăului, pe lunca dela îmbucătura râului Siriu cu Buzăul veșnic zburcunat, s'a inaugurat, pe la sfârșitul lui August din anul acesta, cu deosebită solemnitate, unul din cele mai frumoase monumente ridicate de societatea „Cultul Eroilor”.

La noi, lăptul a trecut neobservat și cred că a lipsit chiar prezența unei delegații de foști luptători dobrogeni, cu toate că monumentul s'a ridicat într-o slavă și pomel

sergent și nouă soldați din regimentul constanțean.

Câteva cuvinte săpate în crocea de piatră, deasupra criptei, spun o poveste de legendar eroism.

...Acum douăzeci și doi de ani, în timpul retragerii din Ardeal, regimentul care dăduse un greu tribut de sânge, ceda pas cu pas terenul, împins spre câmpie de un dușman de zece ori mai numeros și minunat înarmat.

Dușmanul se infiltra stăruitor, presărând să ajungă la Buzău, c'apoi să taie retragerea regimentelor tulcent, ce luptau pe valea Prahovei sub comanda colonelului Popovici, comandantul Diviziei X-a, cel care a murit apoi moarte de erou, izbit în frunte de un glonte.—tochmai în fruntea care nu se plecaseră să caute vre-un adăpost.

Pentru întârzierea dușmanului era nevoie de o echipă de sacrificiu, care să oprească în loc puhoiul austro-german, spre a da răgaz regimentului să ajungă la Nehoț, în gară pentru a fi imbarcat cu o destinație determinată.

Pentru această misiune s'a oferit sublocotenentul Ion Ștefănescu, un sergent și nouă soldați, cari au luat poziție de rezistență pe o culme de munte, de unde dominau trecătoarea.

În acest „Termopile” românesc, istoria a reeditat povestea eroică a Spartanilor lui Leonida.

Unsprezece ostași dobrogeni, oameni chinuți de greia căminului părăsit și a familiilor în bejenie, înarmați cu o mitralieră, câteva du-

continuare în pagina II

ACCELERAREA Inzestrării armatei

În complexul de probleme ce compun epătarea națională, factorul material a luat o importanță covârșitoare. Azi este bine stabilit că o țară a cărei pregătire militară nu va desvolta la maximum acest factor material, este scutită înfrângerii.

Dar nu este de ajuns numai o aglomerare de stocuri de armament felurite, este necesar ca o armată, pentru a fi bine pregătită să fie la curent cu toate perfecționările aduse armamentului și cu toate invențiile.

Se cere deci organe de studii, de cunoașterea profundă a acestor probleme tehnice, lată de ce s'a simțit nevoia să se înființeze noua ministere a Inzestrării armatei.

De altă parte împrejurările grele prin care trece întreaga Europă, cer o intensificare a operei de inzestrare a armatei.

De asemenea se simțea nevoia unui departament care să coordoneze toate eforturile și întreaga producție economică, ce interesează inzestrarea armatei.

Organizarea industriei din țară, comenzile din străinătate, studiul la zi al perfecționărilor, toate acestea vor intra în atribuțiile noului minister. În acest mod îndrumarea inzestrării armatei îmbăndește o bază nouă, care asigură acestei uriașe opere succesul necesar înlăturii armatei.

Totă această activitate se deslășoară sub înalta și directo supraveghere a M. S. Regelui; țara va dispune astfel de o armată puternică, pentru care trebuie să facem toate sacrificiile, fiindcă ea este marea nădejde a viitorului și a Neamului nostru.

Sentința în procesul primăriei cu societățile petrolifere a fost amânată

Am publicat în timp ce la Curtea de apel din localitate se judeca de multă vreme apelul făcut atât de primăria municipală cât și de societatea petrolifere împotriva hotărârii Tribunalului în procesul taxelor petrolifere.

Se știe că primăria municipală se luptă să obțină dela societățile petrolifere încasarea unei dări de taxe în valoare de 30 milioane pe care armeană s'o încredințeze la lucrările de consolidare malurilor.

Dezbaterile fiind terminate producătorii au fost amânați pentru ieri, când s'a amânat pentru astăzi d. a.

Statul furat

cu zeci de milioane

pe timpul administrației „celui mai elastic” Ministrul din țara românească, d-l Vasile Petcu Săssu.

Toate zărele au vorbit de o fraudă de 42 milioane, săvârșită în domeniul Statului, în care s'au găsit împăcați mai mulți avocați, magistrați, controlori financiar și încă un număr de Miniștrii de domeni.

Întinzându-se cercetările, se constată că petziționarea se întinde mult mai sus.

Reproducem în această privință scrisoarea doi mări contrați din Capitală, — rânduți ce ne scriească de a mai aduce și altale:

Asfel „ROMANIA” scrie:

„Rezoluția pusă de d. V. în mână, ministrul Justiției, pe raportul de anchetă al d-lui Inspector judecătoresc, consilier Gh. Păcuraru, raport și rezoluție publică de noi acum câteva zile, a dezlățit zăgăzurile adevărului și ale Justiției în această uluitoare afacere. În adevăr, ca dintr'un abcas deschis lea în viața negreștii cele mai de necrezut. Avutul public a fost hoțit cu neruginare chiar de către acel ce erau datori să-l apere și să-l restituie tezei rului de onoare ale Statului. Instrucția o simțea să emită mandate de arestare, în cercuile conducătoare ale ministerului de agricultură și domeni și în corpurile de avocați ai Statului, iar sărghișul tragic al judecătorului Hăncu dovedește că cenzura s'a lăsat și acolo unde tradiția de cinste și de corectitudine profesională era cel mai scump patrimoniu al magistrației.

„Dar desigur mai sunt și alți vinovați, cari trebuie găsiți. Nu e vorba numai de borșiașii situațiilor vanale, cari și nu închipuie, că li se poate îngădui orice. Nu e vorba de cel ce până mai ieri hoțiaua din luxuase cabinete funcționărești și astăzi apar cu chipurile livide și cu privirile răzăcite în fața magistratului instructor.

„E vorba însă: cine a telegrafiat asemenea îndrăzneală, demascată azi? Cine era ministrul de agricultură și domeni și cine era ministrul Justiției în 30 Iunie 1937, care nu s'au scuzat de pierderea unui proces din care se păgebiau aproape 50 milioane de lei?

„Nu zicem că acel ministru a fost părtașul de cețării procedurii ale lui Berov, și nici că a împărțit „șpergiul” ca Păcălaș și Turtureanu. Dar acel ministru rămâne în fața ticăloșiei descoperite și care se întinde până la ușile cabinetului său ministerial, descoperit cu grava acuzație de autor moral, prin tolerarea și nonșanționarea unor fapte petrecute sub ochii săi.

„Cine este acest autor moral? El trebuie demascat, ca opinia publică să aibă deplina satisfacție a operei de pur-

ficare morală pe care a intraprinș-o guvernul de azi.

„Mai mult, această distorsie o are și parchetul Tribunalului Ifov în stricta executare a dispozițiilor cuprinse în rezoluția d-lui Ministru Victor Iemvendi de 1-10 Septembrie 1938. Se spus aceia așume:

„D. prin procuror al Tribunalului Ifov va delega un judecător de instrucție pentru a certifica: a) conștile care au împiedicat pe factorii de răspundere din Ministerul de Agricultură și Domeni (Contencioși) direcțiile respective sau alți funcționari să ia toate măsurile de rigoare pentru apărarea serioasă și în timp a intereselor interese pe care Statul le avea în acest proces, căutând să stabilească de ce nu s'a dat ordin avocatului public Berov să facă apel în termen, mai ales că acesta arată în declarația sa că înțelegese ministerul despre hotărârea pronunțată de Tribunalul Bălți; b) motivele pentru care aceiași factorii de răspundere din Ministerul Agriculturii și Domeniilor, după ce au lăsat ca un onifel de proces să fie soluționat definitiv numai de prima instanță, s'au grăbit să consentize încă din cursul lunii Octombrie 1937 sumă la care Statul fusese condamnat, trimițând tot atât de repede racoșul Casei de Lepturii Tribunalului Bălți — și ceea ce este mai surprinzător — să dispună și achitarea banilor înainte de a deveni obligatorie și cu toate că între timp, se făcuse contestație împotriva învestirii cu formula executorie a hotărârii ce se adduse”.

Aceste dispozițiuni expresive privesc nu numai pe funcționarii dovedii încorrecți, ci și pe ministrul responsabil pentru actele săvârșite în numele și cu delegația sa.

Iar confratele „CURENTUL” pune punctul pe i:

„Extrem de interesant este în acest proces și coincidența care făcea ca în acel moment un ministru să cumuleze conducerea a două departamente.

„D. Vasile Săssu, Ministrul ad-interim al Agriculturii și domeni, prin acest adresă pe d. Vasile Săssu, Ministrul titular al Justiției, pentru a se acorda un aviz, într'o afacere în care prelungirea politică aveau același maximă tensiune, la ambale departamente,

„Răspunderea efectivă a conducătorului celor două ministere nu poate fi subtilizată nici prin delegația de atribuțiuni, acordată consilierului tehnic al departamentului agriculturii și nici de acuză unul preu mare surmăna), provocat de ecupețiile multiple ale d-lui V. Săssu”.



Eroul Subit, Ionel Ștefănescu, erou din regimentul 34 Infanterie din Constanța. Monumentul simbolizează avântul și fermitatea infanteristului dobrogean. Un uriaș de bronz, cu arma în câmpănire în mâna stângă, cu dreapta gata să arunce grenada.—oșteanul are ochii întinși spre chelle Buzăului, parând un șoim ce stă să se repeadă spre un dușman nevăzut.

În dreapta și stânga monumentului sunt două cripte, în una dorm nenunmărați eroi anonimi, în cea din stânga, Ștefănescu în pace Sublocotenentul Ion Ștefănescu, un

Vinerea Mare

Camarazii mei din refugiu
lui 1916 trebuie să-și aduca
aminte de cele petrecute
acum 22 de ani, pe vremea
asta. Viemurle de azi ne
impun o patrulare a trecutului
apropiat.

Sunt unul dintre noi cari,
în judecata lor despre even-
tamentele actuale, merg pe
alături cu adevărul. Ceeace
dovedește că nu trăiesc pe
pământ. Or, dată în lume
bate din nou zvonul răz-
boiului, s'o știm cu toți că
soarta nației și apărarea no-
astră stau numai în mâinile
și puterile noastre iar nu ale
altuia. Că nimeni nu e prost
să-și facă spinarea toba pen-
tru altul.

Iată de ce reamintesc cam-
razilor mei de refugiu
clipele jălnice de atunci: că
să n'o mai pățim odată și
să fim vrednici să ne
apărăm.

Eu, unul, ce să zic? Acum
22 de ani, de Vinerea Mare,
mi-aduc aminte că lacrimile
nu ni se mai svântau de
pe obraji. Ochiul, erau nedor-
miți. Sufletele, răvășite. Tru-
purile, frânte de trudă și
neodihnă. Păhoiul hoardelor
bulgare și teutone ne isgo-
niseră din cuiburile sfărâmate.
În vatra casei noastre, focul
nu mai ardea. Satul meu,
era părăsit, pustiu. Reușisem
să fugim cu ce am apucat
peste Dunărea veche, în
bălțile Eforiei (Popeea). În
dreptul morii, după un pâl-
c de pădure, ne înprovizasem
o colibă. Mi-aduc aminte că
acum: în ziua de Vinerea
mare ploua des și rece.

Măncam porumb fiert. De
pe malul dobrogean, zuro-
pitorii trageau focuri de armă
spre noi. Era prima oară
când auziam țuital glontelului
de război. Să fi văzut pă-
nica! A doua zi am mutat
șatrele la „hop odată” unde
cred că mai rezist și azi
bătrânul plop sub care —
naiv — am legat caii de
teama avionului care semna
bombe. Și apoi, am plecat
pe grindai Baștea, către Ola-
rașu, unde satul meu s'a re-
facut în bordee.

D'atci, dintr'un plop înalt,
am văzut cum ardea Hârșo-
va, iar noaptea, cu inima
ca a pufului de vrabie,
mă'nhoram de focurile cari
fulgerau peste dealurile Dob-
rogei, crenelând linia atacului.
Și n'am să uit niciodată bă-
taia soră cu moartea ce am
mâncat dela doi bulgari
findea, în naivitatea mea pe
care o numeam curaj, în
hăluțele mele de volnicos
cercetaș, am îndrăsnit să
cred că mă voiu putea stre-
cura și fugi — unde? —
în Moldova, după regimen-
tul fratelui meu, pe front.
Dar drumul mi-a fost rupt.
Adolescentul meu ideal, frânt,
iar planurile mele de evada-
re, prăbușite.

Și-a fost așa să îndur
asprul regim al ocupației
pagâne, despre care voiu mai

spune eu și altădată. Voiu
aminti chiar și țida bătăie
ce am luat o dela un teuton
în curtea reg. 34 infanterie.
Mă opresc însă aci mul-
țumindu-mă să trezesc me-
moris camarazilor mei în
al căror fraged suflet s'au
incrustat, cred, aceleași amă-
racluni, cu aderențele lor.

Poate vor judeca mai să-
nătos așa.

Amintirea mea tristă poate
răscoli în noi sufletul focos
pe o poziție de dărza și ne-
clintită hotărâre.

Cu distanța între Vinerea
Mare de atunci și de acum!
Pe atunci eram copii de rob.
Azi, fiu de stăpâni, voinic
străjeri, apărători de nație și
patrie sfântă.

Copiii cei fiamânzi de cri,
sunt azi ostași de luptă. Buni
militari și tunari.

Ei sunt pregătiți nu pen-
tru priegie ci de luptă. Atai
iată cu sufletul și, pe urmă,
daca va fi nevoie, cu tunul.

ANGHEL CHIRU

14 Oct. 1938 Dobrogea.

DOBROGEA IN IMAGINI



Un colț din Constantza

În înțarea unui inspector al de poliție de lângă Rezi- dența 7 nului Mării

Prin noua organizare adminis-
trativă, pe lângă Rezidența 7 nu-
lului Mării s'a întințat un ins-
pectorat de poliție.

Acest inspectorat este condus
de d-nul: G. Angelescu, inspec-
tor, și Beighiu, subinspector. Ser-
viciile inspectoratului vor func-
ționa în localul chesturii locale
și vor fi conduse de d-nul
comisar Victor Dumitrescu, care
va fi șeful serviciului de siguran-
ță și comisar Grebanos care
va fi șef al serviciului adminis-
trativ. Ei vor fi ajutați de comi-
sarii ajutor Gh. Ionescu și de a-
genții Ecemia și Gh. Tănăsescu.

Pentru cei cari au de vânzare sămân- ță aleasă

Cultivatorii cari au de
vânzare sămânță aleasă de
grâu, orz, ovăz, etc., să se
adreseze Camerei de agri-
cultură din Constantza, adu-
când și o probă de 5 kilo-
grame, odată cu oferta de
vânzare. Aceasta pentru a
putea fi satisfăcute eventua-
lele cereri, ce s'ar adresa
Camerei de Agricultură de
câte plugarii dornici să cul-
tive sămânță aleasă.

Monumentul dela Sirlu

(continuare din pagina 1)

zini de grenade și cu câteva
țazi cu cartușe, au oprit timp
de 2 zile în loc mândra oș-
tirea a lui Mackensen.

Și au căzut unul câte u-
nul, sub ploaia de gloanțe și
obuze, într'o zi de toamnă
cu burniță și ceață, pe co-
vorul de frunza verde, de
unde l-au cules dușmanii cari
i-au îngropat chiar în lunca
dela poalele mantelului apărat
cu dărzenia unor suflete chi-
nuite de grija datoriei ce se
cereea împlinită.

Păhoiul dușman și a con-
tinuat înaintarea, lăsând în
urmă locul unde s'a petrecut
minunata jertfă a celor uns-
sprezece ostași dobrogeni.

Învățătorul Ion Ștefănescu,
cavaler al ordinului „Mihai
Viteazul” — post mortem, îm-
preună cu cei zece fărtați,
au scris o pagină de glo-
rie în cartea stăntului nostru
războiu.

Niciun rapsod n'a cântat
povestea jertfei adusă pe al-
tarul patriei.

Anii au îngroșat stratul de
pământ sub care odihnesc și
vufetel neîntrerupt al neodih-
nitului rău este litania ce o
cântă natura la căpătâul ce-
lor cari de mult sunt pă-
mânt.

Într'o zi din Iulie trecut,
pelerin întâmplător prin lo-
curi pline de o sălbatecă mă-
reție, am îngercunțiat cu su-
fletul plin de o ploază tur-
burare lângă crucea de pia-
tră sub care dorm cei uns-
sprezece eroi dela mare.

Puținele cuvinte ce nemu-
resc lăpta lor, în cadrul a
cele de nebănuită frumusețe
spuneau atât de mult.

O părere de rău venia să
mă mustru molcom, ascultând
freamătul codrului, foșnetul
herbei și gemătul apei izbită
de stânci.

„Nu ne prețuim cum
se cuvine eroiile”. Ridicân-
du-mi însă fruntea, am văzut
avântul omului de bronz, cu
ochii scrutând zarea și mi-am
dat seama că numai soarta
este de vină, că a risipit
mormintele celor din Dobro-
gea peste întreg cuprinsul țării.

În gestul bunilor români
dela Buzău am văzut o sem-
nificativă și îndușetoare re-
cunoștință pentru morții no-
ștri cărora noi nu le putem
da cuvenita cinșire.

Le este dat altora ca la
altarul aducerii aminte să că-
delnițeze mirasma scumpă
a grațitudinii, la căpătâul ce-
lor unsprezece martiri dob-
rogeni, jertfiți pentru ideal
și să aducă otrandă pentru
cei cari dorm somnul cel
mare, acolo sus în munți, de-
parte de marea la țărniul că-
reia au trăit o viață pașnică,
retezată într'o zi înegurată de
toamnă, când au pășit pra-
gul nemuririi...

TRAIAN STĂNESCU

Marea Noastră

Conferință vestită la radio de d. prof.
N. DAȘCOVICI

D. profesor N. Dașcovici,
secretarul general al ministerului
Educației Naționale și unul din
cel mai buni cunoscători ai prob-
lemelor economice și naționale
ce decurg din situația noastră
de stăpânitori ai gurilor Dunării
și de riverani ai Mării Negre,
a jini deunăzi la radio o foarte
interesantă conferință intitulată
„Marea Noastră”, din care sol-
tăm câteva momente.

„Data începutului vol spore-
ci prin „Marea Noastră” trebuie
să înțelegem cel 434 km de li-
toral stăpânit de-a-ntregul Mării
Negre și cu gurile Dunării, dar
mai ales puterea de afirmare în
lume, în așa dreptul nostru în-
gim la viață și la independență
națională.

Pașunile istoriei omșirii sunt
pline, aprame la fiecare rând,
de dovezi despre însemnitatea
dramaturgică de apăr. Poporul
s'au luptat de atunci, cu înverșu-
nare totdeauna și sub ferestre
ferme pentru stăpânirea și sig-
uranța acestor drumuri. De alfel
aceea care au știal să izbăvească
și să înlocuiescă drumurile
maritime, au jucat și jos a roluri
de covârșitoare înfrântare în via-
ța omșirii. Civilizația, îngrășia și
puterea politică ne apar nedas-

DOBROGEA IN IMAGINI



Răsărit de soare la mare

părțile, desafingul vesucilor, de
nămile popoarelor de marinari.

Civilizația omșinescă testată,
plămădită pe ape, s'a răvășat,
apoi, bineînțeles asupra pământu-
lurilor prin viedalca și îndră-
zeala corăbierilor.

O așezare istorică neprieftnică

Dacă din istoria lumii ne în-
toarcem privirile spre istoria no-
astră națională, constatăm că așe-
zarea geografică și vecinătatea
desafingii vesucilor, nu ne-au
fost prea prielnice.

Mai întâi, marea noastră n'a
fost ospitalieră, — dimpotrivă. Din
entuziasmul Sepărtat, Marea Ne-
gră s'a bucurat de rea fermă
via prietna chizetului și, mai
ales, a furturilor ceii o băntesc.
Deși tehnica din toate părțile,
strămtorile l-au ispitit, totuși pe
corăbierii antichității, ca să facer-
ce necunoscutul prin exercitarea
spiritului de aventură și a polter-
lor de cășig.

Italienii republicii au armat va-
chilor Greci.

Prinii corăbieri români

În această perioadă istorică,
se totălesc pentru întâia oară
știri românești la Marea Ne-
gră. Pavilionul liciei moldovene
s'a dus până departe pe apele
Arhipelagului. „Pânzarele” mol-
dovenesti s'at avântat cu mij-
loacele vremii, pe apele desigere
ale Mării Negre și au trecut din-
colo de strămtori în turnul Mă-
năstirii Zografii dela muntele
Athos din Grecia, până azi, o
inscripție în piatră a lui Șelau,
Voievodul Moldovei, în care se
vorbește despre căderea înșiși

ridicată pentru corăbii și coră-
bieri în anul 1475. În sfârșit,
tot în acest început de înălțare
a dramului maritim și al în-
tinerii noastre, trebuie privită con-
venția comercială încheiată, în
1584 de Petre Ș bișpai, domnul
Moldovei, cu marea regiă Elza-
bata a Angliei.

Vremuri grele pentru prințepate

Dar pentru ocaziile Bizantei-
lei și în biruirea strămtorilor de
citra Terzi, cari și-au lăsat stă-
pânirea împărăției Mării Negre
și în bizatul deosebit, până sub
ziderile Venezi, s'a pax capul
înfrântii principatelor române,
abia de curând în grigile cu
știri de tranziț. Dăvedizarea nației
noastre a fost oprită în loc, odată
cu transformarea Mării Negre
într'un lac înșierit și împărțit
otomana și în val de tăcere și
de amorțire s'a lăsat asupra
pământului strămtorilor noștri. E-
ventualele din paxoalea balca-
nică și luptele ce au armat, de
o parte, între Austrie, Habsburgii
și Terzi, iar de alta, între Ter-
cia și Rusia, care au ridicat tot
mai amănunțit dela Petru cel
mare, ne-au acceptat și au su-
ținut în aproape cu desăvârșire.
Coplesii sub apărarea luptelor
vasele cari au ciocniră peste
trapei noștri, în urmărirea unei
biruințe înfrântare, tot am
lecălit de a mai juca vremea rol și
a trebuit să ne resemnăm, înșel
și răbdători, privind înălțarea
ziditoare că „apa trece, piatra
rămân”.

O politică Europeană favorabilă nouă

Rusia începând dela Petru
cel Mare, a încercat, mereu și
de alfel, n'a reușit până azi,
să repale dela miază noapte spre
miază-zi cucerirea treptată a țăr-
murilor Mării Negre, așa cum,
Terzi o încusăra din direcția
opază, cucerinde în dinapre miază
zi, cu peste două vasești ma-
lăzite.

Din fericie, pentru noi, Euro-
pa apăsătoare n'a mai îngăduit
ca Marea Neagră, devenită lac
tercaci, după cucerirea Constantin-
opolului, să se transforme, din
nou, într'un lac rusesc de data
acestiea.

Întregul vechi din armă, din
care au răi de curând, și
XIX-lea, este pînă de început
ca s'au dat în jurul strămtorilor,
iatra Europa și Rusia jertfă,
deși în apărarea lupte era dumer
rașo-tercă spre a se sfârși, după
războiul Crimeii, prin pacea dela
Paris, care a însemnat actual
pentru renașterea României mo-
derno.

Papi demă de rășit: conven-
ția strămtorilor dela 1841 a ră-
mas în vigoare până în pacea
dela Leușane din 1923. În tot
acest rășit, strămtorile Mării
Negre deosebite pentru pavilio-
nare de comșii ale tuturor
popoarelor lumii, au rămas încheie
pentru vasele de război și mare,
altele decât cele ale Sultanului,
stăpânul suveran al Bosfor și
Dardanelu. Poziția Constantin-
opolului pe lângă Poarta Baștea-
ului și amănunțirea stăntnică a
poteților de cucerire rusească, au
îndreptat acest regim de excep-
ție la strămtori, din partea Ter-
ciei, cu favoarea Europei, care
se îngrijea de înfrântarea împă-
rătescilor moscoviti.

Politica românească a strămtorilor

Situația actuală, cu înșiere
date variată, a fost până în ter-
bucirea marului război. Dar
câtiva ani mai înainte de 1914,
datele problemei se schimbaseră
(continuare în pag. 3 a)

Ședința Statului Negustoresc din Constanța

Acum câteva zile s'a ținut la Statul Negustoresc local o importantă ședință de comitet.

Au fost de față d-nii: Gh. Săftan, Cpt. Nic. Ștefan, Ioan Bărbăntău, Demitru Bărbăntău, Dumitru D. Balloiu, Costache Văseloi, Petre Bărbăntău, Ioan Balșău, Neagu Gavrilăscu, D. St. Demitru, D. Tra. Răzescu, Leon Dărdășan, Nicu Gurgău, Nicolae Bărbăntău, Stavre Frangopol, Tăkor Kolumbian și Ștefan Căciulă.

D-l Președinte Gh. Ștefan deosebit de gâdnos pune în discuție pe membrii comitetului ca toate amersurile făcute de Stat pe lângă autorități. D-l dă cațira membrilor ca s'au prezentat d-lui Rezident Regal, și care s'au făcut publicitate la timp în ziarul nostru. Acest raport exprima toate chestiunile ce au preocupat în ultimul timp comerțul constanțean și mai ales pe cel alimentară, împotriva căreia s'a dat o adeverință prigoasă în timpul sezonului.

Mai citim în memoria în chestia timpului de loc, din care se constată că nu negustorii dar și alții sunt de vină că acest articol e așa de scump, și negruștii cari se vând peștii lemnului la locurile de producție, ajungând aproape dublu față de cel de anul trecut la care se adaugă și tariful ridicat pe Căile Ferate.

D-l dă spune că D-l Rezident a avăntat ca foarte multă burocrăție toate aceste delivranțe și a propus să se facă măsuri urgente de îndreptare, iar în chestia lemnului a sfârșit să se ia contact și cu autoritatea municipală, d-l dă promisiuni a interveni pe lângă căile ferate pentru reducerea tarifului de transport. D-l Președinte a semnalat apoi D-lui Rezident sistemul folosit de unele organe polițienești, care dăruază procese verbale din birou, după notele sergenților din post, nu constatări flagrante cum cere legea: sunt comercianți dinți în judecată fără să știe de ce și când, iar în judecată li se opun martori necunoscuți sau fictivi. Acest sistem care pune comercianții pe drumuri și li obligă să cheltuiască bani cu procesele, este nedrept și șicanator.

D-l Președinte citește ultima adresă trimisă Camerei de Comerț în chestia comerțului ambulant, care se practică pe o scară foarte largă, de indivizi fără autorizații legale. D-l arată că nici de această dată, Camera nu a răspuns cererii Statului și nu a lăsat nici o măsură pentru strângerii acestor fel de comerț.

D-l Ioan Balșău spune că Camera nu poate întreprinde nimic cu toată, de oare ce Primăria eliberează marșul cărții de comerț ambulant, fără să ceară avizul Camerei de Comerț.

D-l Președinte face cunoscut tabloul de sume ce au parcurt de Camera de Comerț pentru diferitele operațiuni ce se fac cu înregistrarea de firme, mențiuni, etc. și care se va da publicității.

D-l Petre Bărbăntău cere să se intervină din nou în chestia țării ad-valorem, care se încasează de organele căilor ferate fără nici o normă.

D-l Cpt. Nic. Ștefan roagă să se intervină pe lângă Camera pentru funcționarea mai departe a școlii de ucenici comerciali, încheiată anul trecut.

D-l Președinte arată importanța acestei școli și face apel și la d-nii comercianți să caute să o susțină.

Pentru organizarea balului negustorilor care va avea loc cel mai târziu în Decembrie, s'a ales următoarea comisie: D-l Gheorghe Ștefan, Nicu Gurgău, Gavri-

lescu, Leon Dărdășan, Ioan N. Tădor și D. Tra. Bărbăntău. Balul va fi patronat de D-l Rezident Regal N. Oiteșcu.

Activitatea câmbiului cultural „Panait Cerna” din comuna Oltina

Câmbiul cultural „Panait Cerna” la frunte cu d-nii ing. agronom Alexandru Ferbioțeanu și dr. Veterinar I. Ionescu, a deșus o rodnică activitate pentru ridicarea păturii țărănești.

Printr-o neobosită muncă și cu multă bunăvoință, s'au reușit a se încheia un local încălzitor, pentru câmin.

Câminul a îmbrăcat grațiile 12 copii săraci și s'au ținut conferințe de d-nii Al. Ferbioțeanu, Ion Florea și dr. I. Ionescu. De asemenea s'au oficial parastase pentru Regina Maria, Octavian Goga, Panait Cerna etc.

Acum, comitetul se străduiește să întinzeze o baie populară și să aducă apă potabilă în comună. Ea va purta numele d' lui general dr. Marinescu, ministrul sănătății.

Cumpărarea cailor pentru armată

În ziua de 3 Noiembrie, Comisia de cumpărare va fi în Măgărie, pentru cumpărarea de cai necesari armatei.

La operațiunile comisiei de cumpărare, din partea Camerei de Agricultură, a fost delegat să participe d-l G. Goga, președintele Camerei.

Motonava „Transilvania” va fi îndocată

Leni, motonava „Transilvania” sosind din a doua călătorie a se încheie cu mărișii și pasagerii, d-l Alexandru, va fi urcat pe docul plutitor spre a i se curăța fundul.

Cu acest prilej docul plutitor va fi verificat.

Lucrările de urcarea motonavei pe doc, vor fi urmărite de o comisie de ingineri dela P.C.A.

Isprava unor tineri

În urma unei „reșchitășuri” făcută de comerciantul Merck Grimbarg, din str. Ștefan cel Mare 64, care s'a p'buș că i s'ar fi furat mai multe baloturi de stofă, au fost reținuți la poliție tinerii Gămel Abdal și Cadar Iusam, din Constanța, și Toma Iliu, din Tulcea, care erau bănuți a fi autorii acestui furt.

La cercetări, s'a stabilit că ei nu vădău știrea cu prețuși de nimic pe la, croitorii și micii negustori.

Cu acțione dresate tinerii au fost însoții perchețului.

Speciacole

La cinematograful din localitate rulează săptămânal această următoarele filme:

La „Regist” „Aventurile lui Robin Hood”; la „Regina”, Copii jărăniți; la „Vox” 4 bărbați și un jărăniț; la „Tranșon”, Charlie Chio la Monte Carlo și lutimi țără conjugale.

Farmaciile de serviciu

Mercuri: Rhoș, și Vasiliu. Jd: Andreescu și Zachi.

Marea Noastră

continuarea din pag. 2-a

pentru cel din afara bazinului Mării Negre, iar pentru noi se complicaseră.

A fost un mare eșec pentru noi, revoluția bulgară, ea ne-a scos din stăpânirea rusă și a străimtorilor.

Pacea dela Lozanne din 1923 prin convenția specială a străimtorilor, înlocuind regimul convențional colectiv dela 1841, a ținut libertatea de trecere prin Bosfor și Dardanele. Anume la Lozanne s'a încheiat și Tratatul de pace de război al tinerilor Statelor, la fel ce a celor de comerț, în orice vreme de pace sau de război, — dacă forțele rămănoa cad.

Chiar când Statul dela străimtori s'ar fi găsit în stare de război, și tot era îndatorat să asigure libertatea de navigație a străimtorilor, dar avea, frește, puțin la ea și exercite drepturile de beligeranță împotriva inamicilor ce cari s'ar fi găsit în luptă.

Pentru atingerea supremăției scopi libertatea permanentă de trecere între Marea Neagră și Mediterana, pecea dela Lozanne a demilitarizat zona străimtorilor în anumite limite, și înfrinșit o Comisie Internațională ce se dă la Constantinopol, ca să controleze respectarea prevederilor noii regim, și a instituit o garanție anglo-franco-italo-japoană, sub patronajul Societății Naționalelor,



Yachtul „ISPRAVA”

împotriva oricărui primejdie, cu forță, a străimtorilor.

Pentru noi, Români, cari ne avem alina aște la mare, o asemenea rezervă convențională este plină de primejdie. Ea cuprinde un răs al trecutului întănit, adică o amenințare permanentă de a vedea, cândva, din nou, Marea Neagră, închisă, prin transformarea ei într'un lac închis al stăpânirii dela străimtori, așa cum a fost, multă vreme, după victoria Turcilor în Europa.

Cu toate acestea, regimul dela Lozanne, a însemnat un mare progres față de trecut și s'a apropiat foarte mult de regimul ideal, din punctul de vedere al intereselor noastre naționale, anume de libertatea deplină a străimtorilor și de recunoașterea Mării Negre ca o mare liberă întru totul, ca orice altă mare deschisă depe suprafața globului.

Dar regimul acesta a fost revizuit la Montreux, în 1936 și în așa fel încheiat s'a făcut un mare pas înainte, prin compariștea cu regimul dela 1923.

Revizuirea dela Montreux ne-a adus deslășțirea Comisiei Internaționale, care constituie, simbolic, o garanție și avea un izvoles adăuc față de trecut, ca și pentru viitor, compătând regimul internațional dela garile Dunării.

S'a spus, pe bună dreptate, că garile Dunării sunt cum și sunt de fapt, la străimtori. Da unde urmează că Statele care stăpânesc garile Dunării și străimtorile nu sunt și nu pot fi decât reprezentanții sau mandatarii unor interese legitime și întar-

naționali, adică țării noastre și străimtorilor noștri drem liber de trecere între două mări, în condiții de perfectă egalitate.

Noia convenție, din păcate, o accentuă caracterul deosebit al Mării Negre printr-o reglementare mai severă a trecerii străimtorilor de către vasele de război, și prin limitarea trăsăturilor forțelor navale neriverane, ce pot pătrunde în această mare, dar, mai ales, prin limitarea timpului de ședere (la maximum 21 zile) a unor asemenea forțe navale neriverane, în Marea Neagră, și în totdeauna pe timpuri de pace în caz de război sau numai de primejdie, Tercia poate acum să încheie străimtorii.

Deșigur, înțelegerea balcanică și prietenia tradițională ce Tercia ne dău, pentru moment, toate mijloacele necesare, dar sistemul acesta poate cuprinde, în el, o atingere a libertății noastre politice, pe viitor.

În sfârșit, la Montreux, s'au consfințit taxele de navigație asupra vaselor care trec prin străimtori, contrar prevederilor dela Lozanne și înfrinșit o justificare de principiu sau de fapt. Principial, libertatea și gratuitatea trecerii prin străimtorii natura e de pe întreaga suprafață a globului, a demoli consfințit ca la Gibraltar, la străimtoarea Megellan etc.

Recunoașterea convențională a acestor taxe constituie o gravă primejdie pentru viitor.

Cu alte cuvinte, dremul apărării noastre a sfârșit și scumpit prin taxa în trei penne și anume: la porțile de fier, la gara Salinet și la străimtori.

Misiunea providențială a românilor la garile Dunării

Nam de agricultori și de ciobani, popor trăit mai mult la munte ca într'un loc natural de refugiu în vreme de restriște, potrivit zicătoarei „codrul frate cu Românul”. — noi n'am avut o tradiție marinărească și nici o prezență în viața țării-gazdă a importanței problemelor privitoare la apele noastre, la Dunăre și Marea Neagră. Așa s'ar explica, fără ca să poată fi scuzată, greșala mai veche în chestia Dunării, despre care a scris Kogălniceanu în 1882, că și politica noastră din urmă, ce studierea cerințelor din sfârșit conferinței dela Montreux — și s'au încheiat, de o delegație prezentă, caracterul de mare liberă al mării noastre, al Mării Negre, și contrazicere cu delegațiile engleză și japoneză, fără ca delegații români să fi fost un singur cuvânt de protest împotriva unei astfel de pretenții.

Au și alții interese să fim tari

Acum însemna să nu împătrunși de adevărul că misiunea noastră „providențială” la garile Dunării se întinde mult mai departe: sistemul paritabil de cazău și intereselor obștăști din bazinul nostru, în materia de libertatea străimtorilor Mării Negre. Avem dreptul dar și îndatorirea să ne apucăm de adevărul în această problemă covârșitoare, atât pe ce a apărare propriilor noastre interese, cât și ca mandatarii ai intereselor generale.

Însemnătatea politică internațională a României stăred, în viitor, de libertatea străimtorilor, după cum independența noastră economică și politică a fost, în trecut, un simplu reflex al regimului Mării Negre.

Regret că timpul nu mi îngăduie să amintesc chiar acum, cel puțin în treacăt, despre marile înfrățiri ale politicii noastre economice și navale

din ultimii opt ani, pentru încheierea porturilor și a navigației atât pe Dunăre cât și pe Marea Neagră, în Marea Neagră, diplomația noastră nu s'a dovedit la înălțimea necesară înfrățirilor.

Voi raporta spre încheiere:

Dunărea și Marea Neagră s'au încheiat și în această problemă fundamentale a politicii noastre naționale, de libertate și de independență.

Oricât s'ar vorbi despre ea, nu se va vorbi niciodată prea mult.

Azi chiar e mai bine ca ori. Înd, să vorbim, mare, fiindcă trebuie să ne sprijinim încrederea în viitorul nostru și, totodată, să i facem și pe alții să priceapă că numai o Românie puternică își poate împlini cu succes, misiunea „providențială”.

Nam o Românie puternică poate fi garanția expătrintătoare a înfrățirii internaționale, care-i dremul păcii și al interesului obștesc”.

Informațiuni

Duminică 16 Oct., d-l Rezident Regal N. Oiteșcu a inspectat primăria Mangalia.

Înaltul demnitar a fost însoțit de d-l Em. Grigorescu, director de cabinet.

D. comisar Victor Zăbia, care conduce biroul județar al chesturii locale, fiind însoțit de conducerea circumscripției li-a de poliție, în local d-este a fost numit, ca șef al acestui birou, d. comisar Gh. Ionescu.

Eri, în prezența d-lui Rezident Regal N. Oiteșcu și a P. S. S. Episcopului Gherontie al Tomisului, s'au deschis conferințele preșilor din județ Constanța.

Din încheierea de astăzi, darea de seamă a acestui important manifest religios, va trebui să o amânăm pentru anul viitor.

MICA PUBLICITATE

Armonica cromată, telefon, orgă, vând ocazie. Bulevardul Ferdinand 94.

Notariat

Văzări

Memor Bădăle a vândut d-nei Sultana Ștefan 10 ha în com. Năgureni, cu 71.000 lei; Pavel Hristu a vândut lui I. Costodache 5 ha în com. Răvoș cu 15.000 lei; Dragomira Mocanu a vândut Anetii Mihăilescu 707.50 mp la Așudolchiol, cu 5000; Eugenia Sălarica a vândut Alexandru și lui Nic. Chirică 339.25 mp, în str. Creșterilor cu 40.000 lei; Maric Bărbăntău a vândut lui M. M. a 2 ha în com. Sarai, cu 7500 lei; N. B. Spănu a vândut lui T. Gh. a 5 ha în com. J. și V. cu 25.000 lei; Ion Vlăd a vândut lui G. N. Vlăd 2000 mp, și construcții în com. Tulza cu 20.000 lei.

Alte acte

Alcibiadis P. Violaia a convenit cu S. A. R. Progresul pentru fabricarea uleiurilor la Bazargic, garantând cu imobilul său, din str. D. Cantemir 6 b s, până la concurența sumei de 200.000 lei; Ș. Anghel se imprimă în banca populară Mhei Viteza din Constanța, cu 40.000 lei pe timp de 2 ani cu procent de 75%.

Ministerul de Interne
Tribunalul Mării

Publicațiune

Nr. 821 din 11 Octombrie 1938
Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 31 Octombrie 1938, ora 11 dimineața se va ține licitație publică, cu termen scurt la sediul Tribunalului Mării în palatul primăriei Municipality Constanța pentru darea în folosință a imprimării „Monitorialul Tribunalului pe exercițiul financiar 1938,939.”

Cuțitul de sarcină și condițiile de imprimare se pot vedea de autori în fiecare zi de lucru în ora de servicii, la serviciul financiar sediul Tribunalului biroul economic. Pentru a putea fi admisi la licitație concurenții vor trebui să îndeplinească condițiile prevăzute în I. D. R. Nr. 1069 publicat în Monitorial Oficial Nr. 55 din 8 Martie 1938.

Oferile vor trebui depuse închise și sigilate de oțerași în termenul arătat și însoțite de garanția provizorie de 5% în numerar sau efecta garantată de Stat.

Garanția de 10 la sută se va depune la semnarea contractului conformă în recipisul Casei de Depozit și Consumații.

Supra oferte nu se primește.

Dispozițiile prevăzute sub art. 88-110 inclusiv din Legea Contabilității Publice și normele generale de modă ținerii licitațiilor la autorități, publicate în Monitorial Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931, sunt aplicabile acestor licitații.

În caz de licitație se amână din lipsă de concurenți se fixează un nou termen de licitație, în același ora și în același local în a zecis și liberă după termenul din prezenta publicație, 10 Noiembrie 1938, fără altă publicație de înlocuire.

p. Rezident Regal,
ss. Indescifrabil
Seful serviciului
ss. Indescifrabil

CORPUL PORTAȘILOR
Tribunalului Constanța

Publicațiune de Vânzare

Nr. 17634 din 17 Octombrie 1938
În baza adresei judecătorești Mixte Constanța Nr. 39798/1938, se publică spre cunoștință generală că în ziua de 29 (douăzeci și nouă) Octombrie 1938, începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică ceea ce se va ține în Piața Grivite din Constanța, averea mobilă armată a debitorului Gheorghe Tudor din Constanța Margaliei No. 5, compusă din: Un botez galben cu ași de sticlă și oglindă, un dulap plonier cu oglindă, una masă rotundă, oza cernouă Stedehaker cu No. 638 Constanța pentru despăgubirea creșterilor A. Alex. Pulbere din Constanța cu suma de le 15.000 (cincizecezece mii) cu procenta legală dela scadență până la 700 chelmal de învoastră, oșbit cele de exonerare ce ste a los dela bunul debitor în litisul executor cu No. 850,938 al judecătorești Mixte Constanța.

Licitaja se va ține pe baci gata.

Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Sf. Partidul Indescifrabil
Secretar indescifrabil
Dosar No. 444,938

România
Sindical Bursii de Mărfuri
Constanța

Publicație de Vânzare

Nr. 156 din 17 Octombrie 1938
Noi, I. Gheorgescu, Sindical Bursii de Mărfuri Constanța, aducem la cunoștință generală că, în conformitate cu ordonanța Prezidențială nr. 118,938 a Tribunalului Constanța S. B. — în ziua de 22 Octombrie 1938 ora 10 s. m. se va vinde prin licitație

publică în incinta Bursii de Mărfuri din Port, următoarele mărfuri avariata, cari sunt depozitate în magazia Serviciului Maritim Român din portul Constanța.

125 kși lămi marca A. G.
75 A. G. A.
17 kși chire . . . H. B.

Vânzarea este cerută de către firma Sours & E. Anastasiade din Constanța, în numele Serviciului Maritim Român.

La mărfurile de mai sus cu sunt achitate taxele vamale, navale și magazinale.

Domnii concurenți cari posedă permis de import, pentru a putea lua parte la licitație sunt obligați a depune o garanție de 10 la sută din valoarea mărfii.

Sindical Bursii, I. Gheorgescu

România
Sindical Bursii de Mărfuri
Constanța

Publicațiune de Vânzare

Nr. 157 din 17 Octombrie 1938
Noi, I. Gheorgescu, Sindical Bursii de Mărfuri Constanța, aducem la cunoștință generală că, în conformitate cu O. donanța Prezidențială a Tribunalului Constanța S. B. Nr. 119,938, în ziua de 22 Octombrie 1938 ora 10 s. m. se va vinde prin licitație publică în incinta Bursii din Port, următoarele mărfuri, avariata, și depozitate în magazia Serviciului Maritim Român din Portul Constanța.

47 kși lămi marca C. F. G.
41 Aviv
265 A. B.
17 H. B.

Vânzarea este cerută de către Aladase Bogdanos comerciant din Bacărești, în numele Serviciului Maritim Român.

La mărfurile de mai sus sunt achitate taxele vamale și navale.

Domnii concurenți pentru a putea lua parte la licitație sunt obligați a depune o garanție de 10 la sută din valoarea mărfii.

Sindical Bursii, I. Gheorgescu

„DOBROGEA JUNĂ”

(Cat. IV)

Tarifal de Publicitate

| | Linia Corp 3 |
|---|--------------|
| Dela 1—1000 linii | Lei 1 |
| Dela 1000 linii sus | 7,50 |
| Anunțurile colecțiilor de țesături | 18 |
| Științifice, economice, științifice, etc. | 20 |
| Științifice, judecătorești, etc. | 22 |
| Informațiune comerciale minimum 5 linii | 22,50 |
| Informațiune financiare minimum 5 linii | 22,50 |
| Informațiune Letter de Merit | 25 |
| Informațiune colecții de artă | 30 |
| Tranziție electriceale, anunțuri | 35 |
| Articole, date de servicii comerciale, etc. în corpul ziarului | |
| Anunțuri suportate maximum lei 200 (200 linii) și minimum lei 250 (70 linii) | |
| ORICE ANUNȚ IN TEXT | |
| Anunțuri comerciale și financiare | 20 |
| Parasolare, mașinării motorizate maximum lei 300 (300 linii) | |
| Parasolare autorizată în același anunț 3 rime maximum anunț lei 500 | |
| Anunțuri de încredere, căsătorii și botezuri cu mai mult de 15 linii | 250 |
| Anunțuri de încredere, căsătorii și botezuri, etc. la informațiune, nedepășind 10 linii | 20 |
| Numeri permisiuni, deținerii, decedări etc. la informațiune, nedepășind 10 linii | 300 |
| Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. în anunțuri lina | 20 |
| Acte de mulțumire | |
| Acte de mulțumire la informațiune | |
| Cuțit cu scriitori, plumb și altele | 20 |
| Extracțiune de diverse simole, boanta lei 40 | |
| Anunțurile editurilor și lucrărilor se taxează după un tarif special | |
| Scrimbară de nave, 3 publicațiune | Lei 600 |
| Anunțuri dela instituțiune industriale 1 pagină | 25.000 |
| Anunțuri comerciale 1 pagină | 25.000 |
| Anunțuri financiare avig. ofe, etc. 1 pagină | 30.000 |
| Anunțuri comerciale jumătate pagină | 25.000 |
| Anunțuri financiare avig. ofe. etc. jumătate pagină | 30.000 |
| Anunțuri comerciale un sfert de pagină | 17.000 |
| Anunțuri financiare avig. ofe. etc. un sfert de pagină | 20.000 |
| În paginile din deosebit cu 10 la sută în plus | |
| La angajarea de lini se va ține un termen pentru publicarea lor care în niciun caz nu va fi mai mare de 5 zile. Anunțurile se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără cheltuieli. | |
| Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxază în categoria anunțurilor speciale, astfel: | |
| Primele 4 coloane se vor ține conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii. | |
| Cele trece de 4 coloane tarif dublu. | |
| Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, țesături, se taxază cu tarif dublu. | |
| P. S. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu tariful a 10 linii. Anunțuri și informațiune cu fracțiuni de linii adică de: 6, 7, 9, 11, 13, 15 linii etc. nu se admit decât nocivă la 10, 15, 20 etc. linii. | |
| Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legale, 25 la sută în plus | |
| Orice anunț plasat în pagina de mica publicitate, 25 la sută în plus. | |
| Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special. | |

Primul Institut de arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scarlat Vârnăv 27, Telefon 13.43 — CONSTANȚA — Clădiri și instalațiuni proprii

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere.
Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie.
Instalațiune electrică proprie

Efectuează orice lucrări atingătoare de această breaslă:
Broșuri, ziare, reviste, cărți de vizită, plicuri, afișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în condițiuni ireproșabile.
Se găsesc gata în depozit diferite imprimare strict necesare primărilor comunelor rurale.

ACURATETĂ! **PREȚURI CURENTE** **PROMPTITUDINE!**